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Bom dia aluno! Esta é a prova da primeira etap@8BQUIM, Olimpiada Sergipana de Quimica 20t8dalidade B,
para alunos que se encontram cursang® &no do ensino médio em 2019
Confira se a sua prova cont@® questdesle multipla escolha e uma folha de respostas.
Vocé dispde d& horaspara a resolucdo da prova, incluso o tempo paraamas respostas na folha de respostas. E
permitido o uso de calculadora ndo programavel.
N&o é necessario devolver o caderno de questde® sku e pode ser utilizado para realizar os loalcsendo
necessaria a devolugcdo apenas da folha de respbiiaesrasure a folha de respostas, questdes rasusEido
consideradas nulas.
Preencha corretamente seus dados na folha de t&spmem eles ndo sera possivel identifica-lo.
Boa Prova!

Questéo 1:ldentifique os simbolos de risco quimico abaixspeetivamente:

a) Oxidante, inflamavel, explosivo, téxico, corrosivimcivo.

b) Sodlido inflamavel, inflamavel, explosivo, nocivaroosivo, substancia infectante.

c) Oxidante, comburente, radioativo, toxico, substantfiectante, nocivo.

d) Sdlido inflaméavel, comburente, altamente nocivdjaativo, inflamavel, explosivo.

e) Oxidante, inflamavel, radiacdo ndo ionizante, vesencorrosivo, substancia infectante.

Questéo 2:Um aluno derramou acido sulfirico em sua mao daramta aula de laboratério. Qual medida de seguranca
ele deve tomar?

a) Lavar com bastante 4gua corrente e com solucaoddecsustica.

b) Lavar com bastante agua corrente e com solucaaddbnato de sodio.
c) Lavar com bastante 4gua corrente e com solucaoidie @cético.

d) Lavar com bastante 4gua corrente e com solucéguielricada.

e) Nao precisa fazer nada, continue trabalhando nanerdk.

Questédo 3:0 ibuprofeno (GH1g0,) pertence ao grupo dos anti-inflamatérios ndoresstes utilizado no tratamento de
dores, febre e inflamac&o. Quantas moléculas ffasteco estdo presentes em um comprimido se cad@nit@m 300
mg de ibuprofeno?

a) 8,8.1G° moléculas
b) 1,46.10° moléculas
c) 1,46.16°moléculas
d) 8,8.10° moléculas
e) n.d.a.
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Questdo 4:Uma das estratégias da industria cosmética naicégiio de desodorantes baseia-se no uso de
substancias que obstruem os poros da pele hunmimiado a sudorese local. Dentre as substancikzadtas, inclui-
se o sulfato de aluminio hexahidratado,(80,),.6H20. A configuracéo eletronica correta do aluminéh,como se

encontra nessa espécie quimica, é:

a) ldéntica a do elemento nebnio
b) 1s22522p6323pl

c) idéntica a do ion &

d) 1s22522p3

e) (1s22522p0)2

Questédo 5:0bserve atentamente a representacéo a seguirisolEeperimento classico realizado por Rutherford.
Rutherford concluiu que:

a) O nucleo do &tomo é positivamente carregado

. = : Fonte de { . de Ouro
b) Os atomos de ouro sdo muito volumosos. e rticalas ilis o i

c) Elétrons em um atomo estao dentro do nucleo. ' Particulas alfa
d) Os atomos de ouro ndo apresentam espagos ” |
1\

vazios.

Detetor de V4
e) ndr ) e ;
' \&“\ o

Questao 6:(UECE) Em um Laboratério de Quimica, um estudargeipa realizar os procedimentos listados abaixo:

I. Medir, com exatiddo, um volume de 15 mL de aabiwidrico concentrado;
Il. Pesar exatamente 1,3709 g de carbonato de;sédio
lIl. Medir, aproximadamente, 30 mL de hidréxidoatadnio.

O laboratério dispde dos seguintes itens:

a. Sistema de exaustéo (Capela)
b. Pipeta volumétrica

c. Balanca analitica

d. Erlenmeyer

e. Béquer

f. Proveta

Para realizar o experimento corretamente, o estederd que usar equipamentos e vidrarias adequaldedecendo as
normas de seguranca. Assinale a alternativa erseaacontra a combinacao correta recomendada.

Nota: Em cada alternativa, as letras seguidas signifigaeno estudante usara os itens correspondengsgadizar o
procedimento indicado. Por exemplo, Il — dc sigaifque, para “medir, aproximadamente, 30 mL dedkido de
amodnio”, o estudante devera utilizar o erlenmeyeibalanca analitica.

a) |-ba;ll-fc;lll-ba
b) 1-ba;ll-ec;lll-fa
c) |-fa;ll-dc;lll-ba
d) I-ba;ll-fc;lll-fa
e) |-fa;ll-ec;lll-ba
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Questéo 7:0 dioxido de nitrogénio (N2 € um gas vermelho-marron, freqlientemente vigivehnte periodos de

elevada poluicdo sobre as grandes cidades. Odefgds é formado pela reacdo entre 0 mondxido tdegénio,
emitido como residuo de processos industriaispxgénio atmosférico:

2NO(g) + @(g)-2N0O2(9)

Considerando as possiveis interpretacfes da eqgagéca dada, assinale a alternativa correta.

a) Duas moléculas de NO reagem com um atomo Zpdba fornecer duas moléculas deNO

b) O coeficiente 2, em 2 NO, indica a participacdodd@s moléculas de nitrogénio e duas de oxigénio.

c) A equacdo balanceada indica que ha uma correlagadoid mols de atomos de N para quatro mols de
atomos de O nos reagentes.

d) A auséncia de coeficiente para g iddica que o mesmo néo participa efetivamente dgai@

e) A equacdo ndo estad balanceada, pois existem dukxulas de @ nos produtos e somente uma nos
reagentes.

Questéo 8:As equacdes | e Il representam, respectivamezdefes de:

| - 2AgBr— 2Ag + Bp,
Il -2NaBr + B — 2NaF + Bj

a) Adicéo e dupla troca.

b) Analise e simples troca.

c) Simples troca e dupla troca.
d) Dupla troca e analise.

e) Analise e adicao.

Questéo 9:As reagBes que seguem podem ser classificadastigapgente como:

) CHO 5+ Oz g » COz (g + HO (g
II) CH,0 (5) » C g+ HO (g
I C e+ 0@ -~ CO

a) neutralizacdo, dupla-troca, combustao.

b) oxidacéo, dupla-troca, oxidacéo.

c) oxidacao, carbonizacdo e simples-troca.
d) combustdo, decomposicdo e combinacao.
e) dupla-troca, hidratacao e desgaseificacao.

Questao 10:Através da fotossintese plantas convertera €83,0 em glicose (§H1,0s). Quantos gramas de G©
preciso para produzir 1 g de glicose?

Reacéo de fotossintese: 6 G+ 6 HO ) — CsH1206 agy+ 6 O ()
a) 0,33gdecC@
b) 1,0gdeCQ
c) 1,5gdecC@
d) 2,0gdecC@
e) 6,0gdeC@
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Questédo 11 (Kotz, 2009) O metanol usado como combustivekpsat produzido pela reacao quimica do monéxido de
carbono com hidrogénio.

CO g+ 2H, () » CHOH

Suponha que 356 g de CO e 65,0 g deséjam misturados e permita-se que reajam. Quahéassa de metanol que
pode ser produzida?

a) 406,4 g de metanol
b) 203,2 g de metanol
c) 1040,0 g de metanol
d) 520,0 g de metanol
e) 421,0 g de metanol

Questdo 12 Um aluno, em uma aula pratica de quimica, resoidemtificar dois solidos (A e B) até entdo
desconhecidos. Para isso ele fez uso de uma prawteando 20 mL de agua na mesma. Ao colocatidosd na
proveta o volume aumentou para 25 mL. Repetiu ezg8a pratica com o sélido B e 20 mL de agua, envelde agua
na proveta aumentou para 30 mL. Pesando os stido®, ele obteve uma massa de 10 gramas do séalidat0
gramas com o sélido B. Com base nas experiéndtas,fassinale a alternativa correta:

a) O solido A é mais pesado que o sélido B;

b) O solido B ira flutuar em um recipiente com agua;

c) A densidade do sélido A € menor que a densidad®litio B;
d) A e B apresentam a mesma massa,;

e) A e B apresentam a mesma densidade.

Questéo 13:No processo de fabricacdo de pao, os padeiros,mppararem a massa utilizando fermento bioldgico,
separam uma porcao de massa em forma de “bolafergulham num recipiente com agua, aguardando lgusiba,
como pode ser observado, respectivamente, em He dsquema abaixo. Quando isso acontece, a mstésprenta
para ir ao forno.

| I1
Um professor de Quimica explicaria esse procediongatseguinte maneira:
“A bola da massa torna-se menos densa que o ligusdbe. A alteracdo da densidade deve-se a fexpdentprocesso
gue pode ser resumido pela equacao”:
CsH1206 — C,H5sOH + CO, + Energia
Considere as afirmac8es abaixo:

I. A fermentacdo dos carboidratos da massa de paceat®@maneira espontanea e ndo depende da exastinci
gualguer organismo vivo.
Il. Durante a fermentag&o, ocorre produgdo de gasmiadh@ue se vai acumulando em cavidades no imtdeo
massa, o que faz a bola subir.
lll. A fermentagdo transforma a glicose em alcool. Cen@cool tem maior densidade do que a agua, admla
massa sobe.
Dentre as afirmativas, apenas:
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| esta correta.

Il esta correta.

| e Il estdo corretas.
Il esta correta.

Il e lll estdo corretas.

ao 14:(UTFPR-PR) Em uma noite de inverno rigoroso umaadde casa estendeu as roupas recém-lavadas no
expostas ao tempo. Pela manh& as roupaslacey, em fungdo do frio intenso. Com a elevagitethperatura

no decorrer da manhd, comegou a pingar agua dpagpem seguida elas ficaram apenas Umidas, ogtagstavam

secas

a)
b)
c)
d)
e)

. Ocorreram nestas roupas, respectivamemsigeguistes passagens de estados fisicos:

solidificacdo, evaporacao e fuséo.
solidificacao, fuséo e evaporagéo.
fuséo, solidificacdo e evaporacéao.
fuséo, evaporacao e solidificacéo.
evaporacao, solidificacéo e fusédo

Questao 15:Considere o grafico:

Solubilidade
{2/100 g de dgua)
A

— [ | 5
— T >
10 20 30 40 50 60 ,

emperatur (°C)

Assinale a alternativa que apresenta corretamesatieégp ponto que indica uma solucéo insaturadéa®bpque
influencia a solubilidade desse soluto, respectarmts

a)
b)
c)
d)
e)

A, temperatura.
B, temperatura.
C, temperatura.
A, natureza do solvente.
C, natureza do solvente.

Questdo 16 Os alvejantes sdo comumente constituidos de agemidantes, que retiram elétrons dos materiais
coloridos, transformando-os em outras substanaiasldres, normalmente solUveis em &agua. Por exenmalo
limpeza de uma peca de roupa branca manchada de(éod puUrpura), pode-se aplicar uma solucdo aqdesa

tiossul

fato de sodio (N&,0,), que originara produtos incolores e sollveis gmaaconforme indicado abaixo.
12 (s) +2N2S5203 (aq) —~ 2Nal (aq) + Na$406 (aq)

O valor aproximado do volume minimo, em mL, de usmducdo 1,0 M de N¥203, necessario para reagir
completamente com 2,54 g deg sera:

40
10
20
0,01
0,04
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Questdo 17 Dentre as diversas alternativas de uso da enegiar, os denominados “aquecimentos solares
ativos” baseiam-se nos efeitos térmicos originatissreacdes quimicas. Por exemplo, a reacéo nesledsi formacao

do sulfato de sddio deca-hidratado pode ser usadagstocar energia solar. Em temperaturas acind,8€C, o

sal hidratado absorve calor, liberando moléculaagi®, formando solugcdo concentrada do sal. Quardmperatura

cai abaixo de 32,3C, o sal é reidratado e calor ¢ liberado da reepZersa.

Na,SO.10H,0(s) + calor -~ N aSO,(aq) + 10HO(I)
NaSO,(aq) + 10HO() -» Na,SO,.10H0(s) + calor

Assinale a alternativa correta:

a) A eficiéncia na troca de calor durante o process@ $anto maior quanto menores forem as variacdes
de temperatura experimentadag,IT1 (T2 > 32,30C > Tq).
b) Em temperaturas acima de 32@3, as ligagdes quimicas H-O sdo quebradas libereaido.

c) O calor envolvido nas reacdes origina-se da qudbsaligacdes Na-S, S-O e da formacdo das ligacBes
do sal hidratado.

d) O processo reversivel descrito é exotérmico emreslale temperatura acima de 323, tornando-se

endotérmico em temperaturas abaixo de 92,3
e) As variacdes de calor das reacdes originam-se laatfdo ou da absor¢cdo de agua da rede cristalina
do sal.

Questdo 18 Considere a espécie quimica molecular hipotéticd2, cujos elementos X e Y possuem
eletronegatividades 2,8 e 3,6, respectivamente.efiirgntos de susceptibilidade magnética indicarame q
espécie X'y € apolar.

Com base nessas informacdes, é correto afirmaragestrutura e as ligacdes quimicas da molécula ¥a6
respectivamente:

a) Piramidal e covalentes polares.

b) Linear e covalentes polares.

c) Bipiramidal e covalentes apolares.

d) Angular e covalentes apolares.

e) Trigonal plana e covalentes apolares.

Questdo 19 Com a atual crise energética mundial, crescemterdsse na utilizagdo dopHcomo combustivel,

devido a grande quantidade de energia liberadagmomna na sua combustdo. Contudo, os balancos &nergé
econdmico envolvidos na utilizagdo imediata dessebustivel ainda sdo desfavoraveis. Analise a cealgaixo.

2H2(g) + Op(g)1112 H20(Q) + 478 kJ

Assinale a alternativa correta:

a) A combustdo de um mol de 2f) consome > mol de Ag), formando um mol de 2D(g), e
liberando 239 kJ de calor.

b) A reacdo inversa, de decomposicdo de um mol de, afprmece quatro mols de atomos de
hidrogénio.

c) A reacdo representativa do processo acima desentolve transferéncia de ions hidrogénigQH).

d) Por serem espécies isoeletrbnicas, hidrogéniogé€nid reagem prontamente para formar agua.

e) A gquantidade de energia envolvida no processo itiesodepende da quantidade de material consumido.
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Questdo 20 Usando a equacao de van't Hoff calcule a pressawtica desenvolvida se 6,00 g de ureia JMEO
forem dissolvidos em 1,00 drde solucéo a 27 °C.
M (uréia) = 60,05 g mal T = % m=CRT n=2 1 fh= 1000 dr
1J=1Parh

TC pressdo osmotica;

Nn,: quantidade de matéria do soluto;

R: constante dogases;

T: temperatura (K);

n: quantidade de matéria da substancia;
m: massa da substancia;

M: massa molar da substancia;

a) 9423 kPa
b) 349,2 kPa
c) 293,4 kPa
d) 423,9 kPa
e) 249,3 kPa

Questdo 21 Um homem médio pesa cerca de 70 kg e produz cerd®460 kJ de calor por di@ Suponha que um
homem fosse um sistema isolado e que sua capaaidiméica fosse 4,18 JKg™; se sua temperatura fosse de 37 °C

em um dado momento, qual seria a sua temperatunara4 depoisfii) Um homem é, na verdade, um sistema aberto,
e o principal mecanismo para manter sua temperaturstante € a evaporagdo da dgua. Se a entalpédezacao de
agua a 37 °C é 43,4 kJ mblquanta 4gua precisa ser evaporada por dia par@mnsatemperatura constante?

M (agua) = 18,0152 g mdl C=mg AT =2 AT =T; — T,

T (K) = 273,15 + t(°C) 1 kg =1000 g 1 kJ =1000J

a) 43°Ce 1,34kg
b) 53°Ce2,34kg
c) 63°Ce3,34kg
d) 73°Ce4,34kg
e) 83°Ceb5,34kg

Questdo 22 A densidade do ar a 101,325 kPa e 298,15 K é1gld#m°®. Assumindo que o ar comporta-se como um
gas perfeito, calcule sua massa molar.

a) 16 g mol
b) 18 g mol*
c) 28gmol
d) 38 g mol
e) 44 gmol

Questdo 23 O uso de CFC (cloro-fluoro-carbonetos) contripara a destruicdo da camada de ozdnio. Seu uso em
aparelhos de refrigeracéo e sprays foi gradualmesmélo desde a ECO-92 no Rio de Janeiro. Quabulastancias
abaixo ndo é um CFC?

a) CFCh
b) CHCl
) CRCl,
d) CF.Cl,
e) CngClg
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Quest&o 24:Qual dos gases abaifAO contribui para a chuva acida?

a) CO
b) NO,
c) SO
d) SO
e) Ny,O

Quest&o 25:Qual dos seguintes fatord&O contribui para o aquecimento global?

a) Criacao de gado

b) Queimadas

c) Uso de combustiveis fésseis
d) Erupcdes vulcanicas

e) Desmatamento

— Th iodic tabl
— € periodic table
www.webelements.com
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18
Hydrogen Helium
2
H He
1.008 Key: 4.0026
Lithium Berylium Element Name Boron ‘Carbon Nitrogen Oxygen Fluorine Neon
3 4 Atomic number 5 6 7 8 9 10
Li | Be Symbol B|C |  N| O | F |Ne
8.94 9.0122 Atomic weight (mean relative mass) 10.81 12.011 14.007 15.999 18.998 20.180
Sodium Magnesium Aluminium Silicon Phosphorus Sulfur Chiorine Argon
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | Si| P | S |Cl| Ar
22990 24.305 26.982 28.085 30.974 32.08 35.45 39.948
Potassium Calcium Scandium Titanium Vanadium | Chromium | Manganese Tron Cobalt Nickel Copper Zinc Gallium Germanium ‘Arsenic Selenium Bromine Krypton
20 21 24 26 27 28 30 31 32 33 34 35 36
: d
K | Ca Sc|Ti| V|Cr Mn|Fe | Co| Ni |Cu| Zn|Ga | Ge|As | Se | Br | Kr
39.098 40.078(4] 44.956 47.867 50.942 51.996 54.938 55.845(2) 58.933 58.693 53.5423) 65.38(2] 69.723 7263 74.922 78.9ﬁ_3) 79.904 B83.798(2)
Rubidium Strontium Yitrium Zirconium Niobium Melybdenum | Technetium Ruthenium Rhodium Palladium Silver ‘Cadmium Indium Tin Antimony Tellurium lodine Xenon
38 40 4 42 43 44 45 46 47 48 50 51 54
Rb | Sr Y [ Zr Nb(Mo| Tc |Ru  Rh|Pd|Ag|Cd|In |Sn |Sb|Te | | | Xe
85.468 87.62 88.906 91.224(2) 92.906(2) 95.96(2) [97.91] 101.07(2) 102.91 106.42 107.87 1241 114.82 118.71 121.76 127.60(3) 126.90 131.29
Caesium Barium Lutetium Hafnium Tantalum Tungsten Rhenium Osmium Iridium Platinum Gold Mercury Thallium Lead Bismuth Polonium Astatine Radon
55 56 57-70 bl 72 73 74 75 76 7 78 79 80 81 82 83 84 85 86
& !
Cs | Ba Lu| Hf | Ta| W Re |Os | Ir | Pt Au| Hg| Tl |Pb| Bi | Po | At | Rn
132.91 137.33 174.97 178.49(2) 180.95 183.84 186.21 190.23(2) 192.22 195.08 196.97 200.59 204.38 207.2 208.98 (208.98] (209.99] [222.02)
Francium Radium Lawrencium |Rutherfordium| Dubnium ‘Seaborgium Bohrium Hassium Meitnerium | Darmstadtium| Roentgenium | Copernicium |  Ununtrium Flerovium Livermorium L il
87 88 89-102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
dodke
Fr | Ra Lr | Rf | Db|Sg | Bh|Hs | Mt | Ds | Rg | Cn |Uut| FI (Uup| Lv |Uus|Uuo
[223.02) [226.03] [262.11] [265.12] [268.13] [271.13) [270] [277.15] [276.15] [281.16] [280.16] [285.17] [284.18] [289.19] [288.19) [293] [294] [294]
Lanthanum Cerium i i ‘Samarium Europium Gadolinium Terbium Dysprosium Holmium Erbium Thulium Ytterbium
57 58 59 60 61 64 67 68 70
“lanthancids | La | Ce | Pr [Nd |[Pm |Sm | Eu |Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb
138.91 140.12 140.91 144.24 [144.91] 150.36(2) 151.96 157.25(3) 158.93 162.50 164.93 167.26 168.93 173.05
Actinium Thorium Protactinium Uranium Neptunium Plutonium Americium Curium Berkelium Californium | Einsteinium Fermium | Mendelevium |  Nobelium
89 20 o1 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102
actinoids | Ac | Th | Pa| U |Np|Pu |Am|Cm| Bk | Cf | Es |Fm | Md | No
[227.03] 232.04 231.04 238.03 [237.05] [244.06] [243.08] [247.07) [247.07) [251.08] [252.08] [257.10] [258.10] [259.10]




Xl OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica\
12 Etapa - Modalidade B

GABARITO DE RESPOSTAS

Aluno:

Escola:

Professor:

Questao a b c d e
1

OO N|O|UB~|WN

[N
o

-
=

=y
N

[E=Y
w

[EEN
i

[N
(2]

[E=Y
»

[N
~

[E=Y
(o]

[N
©

N
o

N
=

N
N

N
w

N
N

N
(2}




